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SZERKESZTŐSÉG és KIADÓ HIVATAL nyílt-téri közleményeket a kiadó hivatal jutányos 
ár mellett közöl.Weisz Ignácz nyomdájában, hová a lap szellemi részét illető közlemények, 

előfizetési- és hirdetési dijak küldendők.

Iskoláink államosítása.. < • átengedésével áldozatot hozni kulturális képviselőházhoz. Az adó és ujonczszedést 
czélokra, akként azonban, hogy ez áldó- megtagadja mindaddig, mig erre a 
zatkészségerc az iskolák államosításával, mány törvényes felhatalmazást 

meg lévén a szerződés — ne apellál- az országgyűléstől, 
jón senki. Hevesvármegye még azt is

A mondottakból világos hogy a köz
ség s az állam képviselője közt az államo
sítás közlil a differencziák nem oly elága 
zók, hogy csekély jó akarattal a közügy 
érdekében azokat kiegyenlíteni ne lehetne.

Meg is vagyunk győződve, hogy még 
egy higgadt s megfontoló tárgyalás isko
láink államosításának szekerét inegfenek- 
lés kátyújából kiemeli s diadalra juttatja, 
hisszük, hogy az állam képviselője mél
tatni fogja községünknek áldozatkészsé
gét s az állam követelését 
lógja redukálni, viszont a község is be 
fogja látni, hogy előbb utóbb csak kell 
bizonyos földterületet gazdasági ismétlő 
iskola czéljára átengedni, erre a községek 
törvény által köteleztetnek, tehát 
áldozattal nem csak a törvény szabványai
nak tenne eleget, de vele egyben meg
oldaná a luczaszék módjára készülő isko
la államosítást is. Véleményünk szerint a 
gordiusi csomó megoldása, ha a

kor- 
nem nyer., . Senki sem tagadja azt, hogy Mind

szent község élete az utóbbi tiz év alatt 
dicséretes előhaladásról tanúskodik, sőt 
napjainkban is minden oldalon üde életre
valóság és szunnyadást nem ismerő tevé
kenység mutatkozik.

Igaz, hogy mig egy-egy ige testte le
het, sokat disputálunk — se jellemvoná
sunk nem csupán azt árulja el, hogy jó 
falusiak vagyunk, — hanem azt is, hogy 
oly műveletet, oly' alkotást melynek a 
messze jövőben is kihatása lesz, jól meg 
szoktuk rágni s fontolni.

Gondoljunk csak vissza a fóldvételre. 
Mig ez eszme megérett, sokat hánytuk, 
vetettük a dolgot, nagy küzdelmek árán 
született meg végre a jelszó : > meg kell
venni a földet.« E vásárlás a községre 
beíáthatlan haszonnal s előnnyel jár.

Tovább egy évtizednél építettük 
utunkat, igen természetes, csak úgy szó
val, mig végre az eszme ténnyé vált, köz
ségünk óriás előnyére. így született meg 
már a vasút előtt a táviró, mi a község 
fejlődéséhez szinte hozzájárul.

Sok huza vona után épülnek utaink s 
így — bár egy-egy eszmét mostohán szók 
tünk fogadni, midőn tanácskozási 
iunkra gördittetik — mégis csak felme
legszik iránta kedélyünk s a szép, hasz 
nos és nemesnek mindannyiszor pártfogói 
ként lépünk fel, valahányszor arra meg
kerestetünk.

Ma szőnyegen van iskoláink államo-

kijelen-
tette, hogy a képviselőház törvénytelen 
feloszlatása esetén az uj képviselőválasz
tásokat nem rendeli el, hasonló eljárásra 
hiván fel az ország többi törvényhatósá
gait is.

A képviselőházhoz intézett felirat a 
következőképen hangzik;

Tisztelt képviselőház J 
Hazánk, a mióta megalapították, min

dig alkotmányos ország volt. Alkotmá
nyunkat nemzetünk szabadságszeretetének 
köszönhetjük, mert a magyar nemzet al
kotmányát maga létesítette, maga fejlesz
tette, sót a hatalom erőszakos támadásai
val szemben is, mindéikor megvédel
mezte.

minimumra

vas- Nemzetünk történetével egy idős tör
téneti alkotmányunkat tehát féltékenyen 
kell őriznünk.

h áj dai másán tapasztaljuk azonban,
hogy kormányunk, melynek az 1848. évi 

község 3. törvényczikk értelmében függetlennek, 
iskola czélokra átengedné a Barta müker- magyarnak és felelősnek kell lennie, eliá- 
tész által kibérelt s általa elhagyott, és a rásában az országnak nemcsak politikai 
téglaház közelében, tehát a község szélén függetlenségét, hanem még az 1867: 12. 
levő s igy minden időszakban hozzáfér- törvényczikkben fentartott gazdasági* ön- 
hető 5 -6 hold területet Magától értetik, állóságát is veszedelemmel '^fenyegeti és 
hogy a tulajdonjog a községet illeti, alkotmányunk biztosítékai ^ak sértetlen 
melyet az állam képviselője nem is akar megőrzését is figyelmen kívül hagyni haj
érinteni. landó.

ezen

aszta-

Ami az alapítványi összegeket illeti, 
a község azokat rendeltetéseiktől el 
vonhatja; de el nem vonhatja azt az ál
lam sem, se ennek képviselője, sem senki 
s igy e pontnál semmi nehézség sem forog 
fenn.

A törvényen kívüli állapot fentartása, 
mely minden törvényhozási fölhatalmazás 
nélkül az adó beszedését és az ujonczok 
kiállítását is maga után vonhatja, valamint 
amaz eshetőség, — mely máris nagyban 
hangoztatik, — hogy még az országgyű
lés leioszlatása is bekövetkezhetik, annak 
ellenére, hogy ezt — miután ez évre még 
sem a költségvetés, sem a zárszámadás 
fölött az országgyűlés nem határozott, — 
holott ezt alaptörvényünk tiltja 
fiúi aggodalommal tölti el szivünket mert 
az ily eljárás nemcsak alkotmányunk meg
csorbítására, hanem úgyis korlátolt állami 
önállóságunk teljes megszüntetésére vezet.

Hevesvármegye törvényhatósága te
hát hagyományos hazafiságához és szabad- 
ságszeretetéhez híven és az 1848: 16.
t.-cz. kijelentésének megfelelőleg továbbra 
is védőbástyája a<ar maradni hazánk al
kotmányosságának, kénytelennek érzi 
gát, hogy az ország ez állapotában szavát 
tólemelje és már előzetesen kijelenti:

hogy a törvényhozás fölhatalmazása 
és a költségvetés megállapítása nélkül, 

feliratát tíiajbotrciu/cozdsscil úgy az adók szedését, mint az ujonczok 
utasította el és elhatározta, hogy a tör- kiállítását törvénytelennek tekintvén, az e 
vénytelen állapot ellen feliratot intéz a , körüli intézkedéseket önkormányzati koré-

sitása. nem
Hogy áll ez ? Úgy, hogy már a 

szerződést is megkötöttük az állam képvi
selőjével ! a tanfelügyelővel.

Szerződésünk felkerült a magas kor
mányhoz, mely e szerződést azzal küldte 
vissza, hogy még pótlólag Mindszent köz
ség nyújtson arra nézve garancziát, hogy 
úgy az alapítványi összegeket mint 
nitói földeket iskola czélra fogja fordítani.

Ez érdemben folyó hó 26 án határo
zott a községi képviselő testület. Határo
zata nem kedvező az államosítás ügyének. 
Mindamellett kétségbe 
erősen hisszük, hogy az államosítás ügye 
a közel jövőben diadalra fog vezettetni, 
mert az az ür, mely a község s álla
mosítása körül még fenforog, nem oly tá
tongó mély, hogy azt rövid eszmecsere 
utján áthidalni nem lehetne.

Mit kíván az állam képviselője ?

Hogy tehát az iskoláink államosítása 
közül idáig kifejteit törekvéseink s 
kálataink kárba ne vesszenek, kölcsönös 
jóakarattal távolítsuk el ama akadályo
kat, mik még útjában vannak államosítá
sunknak.

mun •

a ta-
haza-

nem esünk, sőt A hevesi határozat.
Ismeretes ország-világ előtt a hírhedt 

csongrádvármegyei határozat az ország
gyűlési ellenzék küzdelme ellen.

Annak idején elmondottuk vélemé
nyünket a legmagyarabb vármegye ezen 
határozata ellen, nem akarunk ismétlé- 

Azt, hogy a tanítói földeket engedje i sekbe bocsájtkozni, most egészen elégnek 
át a község iskolai czélokra. tartjuk erre azt közleni, hogy Hevesvár-

Mit akar viszont a község ? megye törvényhatósági közgyűlése Csong-
Nem adja ki kezéből a földeket, rád vármegye 

azokkal szabadon akar rendelkezni, de 
mindamellett hajlandó bizonyos földterület

ma-
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Mindszent január 29. Hatodik évfolyam. 5. szám.,M i n d s z e n t-S zegvár és Vidék eu

ben végrehajtani meg nem engedhetné, A mi a 16 és fél hold széntó főidnek is- megkisérlették arra egy 50 frtos bankónak a
ay nrsydcrcrvniécnek thrvénv ellenére le- kólái czálobra való fordítását illeti : kijelentette belekarczolását. A terv, ugy-ahogy sikerült s a 
endő föloszlatása esetében pedig az uj a k8*gyül<s»* hogy lat'ór a tulajdonképp tani- könék akadt volna is egy vevője 1000 írtért, de
országgyűlés összehívását a maga részéről jg /g f^j hold földről szó sem lehet ; 2-szor elárusitás végett Miskolcira. Útközben azonban 
törvényhatósági közreműködésével támo- hogy az iskolák államosítása esetén a tanítói egy fináncz Szűcsöt megszóllitotta s ez ijedté- 
gatni nem fogná.& i földekhez fentartja jogát s azokkal szabadon ben leejtve a követ, az egészen összetörött. A

Mély tisztelettel kérjük az ország- í al=ar rendelkezi s Így egyelőre. bogy "földek munkát tehát elöl kellett kezdeni.
, , • i»i , , ti iskolai czélokra rocsátassanak, a képviselő tes- Mivel azonban pénzük nem volt, hát bzucs-gyűlés képviselőházit, hogy elhatárol- (Slet todni S(,m ahar Az0I)ban nPn/zárkozik el cpk ke|lett az apjAt()] kic8alt 1500 frtot ■ azzal

sunkat törvényhozási működésében magas elöl, ha majd gazdasági ismétlő iskola a legszükségesebb eszközöket Összevásárolva,
figyelmére méltatni kegyeskedjék. < felállításáról lesz szó, e c*élra készséggel fog lejöttek Vásárhelyre, hogy itt társakat szerez-

Kiváncsiak vagyunk, hogy váljon ha áldozatot hozni, akár a tanitó földeknek e czél- zenek maguknak a bankóhamisitáshoz.
Hevesvármegye ezen hazafias határozata ra való átengedése által, akár más alkalmas
Csongrádinegye törvényhatóság, kozgyu- áha] A m4eodik tár2yra nézve a kéJpvÍBelő 
lése elé keiül, ott lesznek-e ezen közgyü- testület a számadástk megvizsgálására egy
lésen vármegyénk ellenzékeinek bizottsági pénzvizegá’ó bizottságot alakított, mely bizott-
tagjai ?! ság áll : Wimmer Kóro'y elnöklete mellett

Vigh Gyula, Schönfeld Márton, Kovács Imre,
Haasz Juda bizottsági tagokból.

Még ez ülés feloszlatása előtt jelentést 
tett az elöljáróság a nagy pincze haszonbérbe 
adásáról, mely nyilvános árverésen 100 frt évi 
haszonbérért Klein Simon kezére jutott, mit a 
közgyűlés tudomásul vett s ezzel a rendkívüli 
közgyűlés véget ért.

így történt aztán, hogy tízszeres pénzigé- 
ret mellett Petrecz Sándorlól kicsaltak 4000 
frtot, Molnár Arontol 1000 frtot és Bécsi Sán
dortól a felesége réven 2000 frtot, mely pénzzel 
aztán Deneaházi József, annélkül hogy egy ha
mis bankót is csinált volna, eltűnt Vásárhelyről.

A rendőri nyomozás alkalmával Molnár 
Áronnál találtak egy márványlapot, de ezen 
nem volt metszet. Szücséknél is találtak nagyí
tó üvegeket, különböző fametszeteket, de a leg
több gyanús tárgyra Denesházinak fővárosi la
kásán akadtak reá, hol egy fotografAló, egy 
litografáld gépet és több metszvényt találtak, 
egyéb bűnjelek mellett.

Benesházi kihallgatása alkalmával erősen 
hangsúlyozta, hogy hamis pénzt akartak gyár
tani közös erővel, mig a többiek ezt tagadják 
s az egész hamisítási műveletet Denesházira tol
jál?, ki Ígéretekkel csalta ki tőlük a pénzt. 
Benesházi ezenfelül még azt is állítja, hogy 
két pénzcsinálásra bemetszett márványlap a fel
jelentő Bánfi Lajosnál van elrejtve.

A rendőrség Benesháiit, Szűcs Imrét és 
BAnfi Lajost ez alapon letartóztatva, átkisértette 
őket a bírósághoz

Községi ügyek.
Községi közgyűlés

A f. 1899. évi január hó 26-án d. e. 9 
órakor megtartott rendkívüli képviselő testületi 
közgyűlésen elintézett ügyek voltak :

1. Csongrádvármegye tekintetes kir. tan- 
felügyelőségéntk az iskolai költségvetésben sze
replő 4050 frt iskola alaptőke és ugyancsak a 
16 és fél hold szántóföldnek iskolai csélokra 
való fordításának kő; gyűlési határozattal való 
biztosítása tárgyáhani 74/899. s*. a. Elhívása.

2. A múlt 189u. évi községi számadások
nak megvizsgálhatására bizottság kiküldése 
iránti intézkedés.

Az első tárgy iskoláink államosítására 
vonatkozik, ugyanis a kormány a községnek 
a kir tanfelügyelőséggel kötött szerződését, 
— mely szerződés iskoláink államosításának 
feltételeit s módoz.atait tünteti fel — visszauta
sította azzal, bogy az iskolai költségvetésben 
szereplő 4050 frt alapítványi tőkére vonatkozó
lag mondja ki a képviselő testület azt, hogy 
az ezen összegű alapítványok az iskolák álla 
roositása után is iskolai czélokra fordítja.

A tanfelügyelőségnek e felhívására a köz
gyűlés több képviselő hozzászólása után abban 
állapodott meg, hogy valamint eddig, úgy ez
után is szorosan ragaszkodni fog a képviselő 
testület az alapitó levelek szövegéhez s ez ala
pítványokat czéljaiktól soha el nem vonja.

A bankóesinálók.
Az egész viliéken nem is 

több csaló és hankóhamisitó került kézre.
A. vizsgálat érdekében még mindig nem 

közölhetjük az egész ügyet teljes részleteiben, 
azért tehát csak lehető röviden, ma még csak 
a következőket Írhatjuk:

Külön fejezet illetné meg a szegedi, külön 
a vásárhelyi és külön a szentes-mindszenti szö
vetkezetei, de úgy látszik, hogyha már mind
egyik külön-külön működött is, nagyon is sokat 
tudtak egymás létezéséről.

A vásárhelyi eseményeket a következőkben 
ismertetjük :

Benesházi még Budapesten megismerkedett 
egy vásárhelyi kovácscsal, névszerint Szűcs 
Imrével, kivel együtt >s lakott. Időközben aztán 
valami csalásért 8 hónapi börtönt ült, melyet 
kitöltve, azzal állított vissza Szűcs Imréhez, 
hogy megtanulta a börtönben a bankohamisitást, 
nem sokára gazdag emberek lesznek. Szűcsnek 
tettszett a dolog s miután egy nyomdász kita- 
nitotta a litográfiára, szereztek márványt s

deegy,

A vásárhelyi szövetkezet leleplezésével 
egyidejűleg a vidéken ie egy pénzhamisító ban
dának jött nyomára a csendőrség e Doroghy 
csendőrhadnagy ez ügyben Szentesen, Mindszen
ten, Szegeden és Csongrádon már számos le
tartóztatást is eszközölt, a gyanúsított bankó- 
hamisítók közül pedig Héjjá Lajos, Fodor Imre, 
Miskolozi Törők István szentesi gazdálkodókat, 
Kálmán Gergely szentesi lakost, ki már 18 
évet ült a bangócsinálásért, továbbá Bózsó 
János szegedi lakost, volt törvényhatósági bi
zottsági tagot, Vas Lijos csongrádi, Borai Sán
dor mindszenti és Vetró János majsai gazdál
kodókat erős csendöri fedezet alatt kedden este 
átkisértette Szentesre, mint központra s ellenök 
itt folytatja a vizsgálatot.

Fin, ne bosszants. Lásd, gyászban az or
szág ... Ez igy nem maradhat . . . Meg kell 
nősülnöd.

rasztleányok sem maradtak el.
Hej, aki a sok gyönyörű teremtés közt vá

logathatott !
A királyfi trónuson ülve logadta a pályázó

kat. Hideg, komoly volt az arc^a. Néha-néha, 
mikor valamely különösen szép szűz közelgett fe
léje, kissé elpirult, remény sugara csillámlott fel 
szemében, de aztan a csók után még lehangol 
tabb lett.

A »Mindszent-Szegvár és Vidéke* eredeti tárcája. Jól van hát pipa, legyen.
Szörnyen megörült a király és majd kiszori-' 

tóttá a princzből a lelket, úgy ölelgette a fiút. Ez 
azonban komoly arczczal folytatta:

Legyen atyám, de egy feltétel alatt.
Nem bánom ha száz is, nem bánom én, ha 

szegény lány lesz is a menyem. Hála Istennek, 
van magunknak elegünk! De tisztességes legyen, 
azt már kikötöm.

Magam sem különben. Halld hát atyám, azt 
a hajadont veszem el, aki úgy tud megcsókolni, 
amint legjobban szeretem.

Csók.
— Rege az erényről. —

Királyfi élt egyszer túl az operencziás ten
geren ; szép volt, jó volt, gazdag is volt, de nem 
akart megfeleségeskedni.

Ajánlja leányát a nap fia, szólt a főkopp-
Pedig milyen csókokat osztogattak neki !
A tüzes szemű, földig érő fekete hajú leány 

forró, perzselő csókot nyomott ajkaira.
Nem igy szeretem.
Jött a szőke, szende, kék szemével rátekin 

tett a királyfira, lehelet volt a csókja.
Nem igy szeretem,
A vörös leány átkarolta a herczcg nyakát 

aztán hosszan szíttá ajka mézét.
Nem igy szeretem.
Csókolták ajkát, orczáját, szemét, állát, ke

zét, mindegyikre azt mondta, hogy :
Nem igy szeretem.
Egy nap aztán néptelenná lett a palota előtti

mester.
Nem kelli
A török szultán háremének legragyogóbb 

szülöttje hozzád menne.
Nem kell,
A perzsa sah legkedvenczebb gyermekének 

lehetnél férje.
Nem kell.
Az ám, nem kellett a királyfinak semmiféle 

potentáta leánya, pedig a montenegrói princeszt 
is hozzáadták volna.

Olyat nézett a király, mint akire nagyon 
ráijesztenek, aztán keresztbe áll tőle a szeme.

Ej, ej, fiú, hát te — No, de nem ellenke
zem. Legyen amint akarod

Az ország összes kisbirói kidobolták az 
örömhírt minden vidéken és arra egyszerre eltűn
tek a gyászruhák és vigalom váltotta fel a szo
morúságot.

Nagyon busult emiatt az ősz király, busult 
az udvar, szomorkodott az egész ország és a leá
nyok gyászruhát öltöttek.

Miért nem házasodol én szívem magzatja 
kérdi a király.

Nem terem sehol nekem való leány, feleié

tér.
Házasodik a királyfi, hangzott a jó hir min- Miért nem jönnek a leányok, dühöngött a

denfclé. király.
Ki lett adva a parancsolat, hogy minden 

leány járuljon ő fensége elé és csókolja meg és 
aki úgy csókolja, amint a prince szereti, királyné 
lesz belőle és gyöngy életet élhet mindha
lálig

Nincs több, jelenti alásan a főkoppmester.
Mondtam, hogy nem akad nekem való szól 

busán a pirinez.
Micsoda, birodalmam valamennyi leánya itt 

volt ? — kérdi a felség.
A főkoppmester, ki nagy irigye volt a pénz

ügyminiszternek, magam sem tudom, mit lehet 
irigyelni egy pénzügyminiszteren, ezt feleli ;

Nem épen valamennyi.
Ah !

a herczeg.
No már hallod, szól a papa haragosan, 

olyan ne mondj nekem. Akkora az én birodal
mam, hogy a legsebesebb ló száz nap alatt sem 
ér egyik határától a másikig, teringettét, csak 
akad ennyi földön egy menyecskének való ha
jadon.

Képzelhető, hogy nagy tolongás volt a ki 
rály háza előtt, jött a sok hajadon, egyik szebb 
a másiknál. Hatlovas hintón érkeztek a fejedelmi 
és főnemes sarjak, négyes fogaton a grófok meg 

j a bárók leányai l_>e a polgárkisasszonyok és paNem tudom

/
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Mint értesüléseink szólanak, a hamis bangó
gyárat a csendörség Szegeden, Bózsó János 
korcsmájában fedezte fel csaknem két évi 
nyomozás után. Bózsót még vasárnap elfogták 
és egész nap vallatták. Végre is bevallotta 
bűnösségét és megnevezte czinkostársait. Ennek 
folytán a szegedi rendőrség és a csendőreég 
elfogta szegeden László Kis János gazdát, 
Paiagi Mihály tanyai birtokost, továbbá Szen
tesen Kálmán Gergely volt szegedi tanitót, a 
ki már többször büntetve volt bangóbamisitásért 
és Héjjá Lajost, a kinek házában szintén talál
tak bangóprést.

A szegedi letartóztatottak részben beisme
résben vannak. Bózsó és Paragi beismerték, 
hogy Kálmán és László Kis János nagyobb 
összegeket kicsikartak tőlük megtévesztő Ígé
retekkel, bogy pénzükért nagy hasznot kapnak. 
Csupán Líszló Kis János igyekezett tagadni 
makacsul, de a vallomások súlya alatt engedett 
már a makacs tagadásból.

Epén ott tartott a berendezésben a bűnös 
társaság, bogy Kálmán Ghrgelyék Szentesen 
megkezdik a pénz íabrikálását, mikor letartóz
tatták őket és lefogla'ták a megtalált gépezetet 
és a hozzá beszerzett szerszámokat. Ugv hal
latszik, hogy ugyancsak gazdagon föl volt 
szerelve a bangógyár. Géplemezek, kő-, festék-, 
papiros-, rajzoló-szerszámok, stb. egy nagy 
garmadában munkábavételre készen hevertek 
Héjjá Lajos szentesi gazda lakásán. S-ázásokat 

lemezeken a lehető legügyesebb 
kivitelben. S találtak már mintalevonatokat is, 
de forgalomba nem bocsájtottak még semmit.

A vizsgálatot Doroghy csendőrfőhadnagy 
a legnagyobb erólylyel folytatja.

Borsi Sándor a vallatók kedvencze, úgy 
tódul belőle a szó, vall, mint a parancsolat. E 
vallomások oly sok embert hoznak gyanúba, 
hogy azok letartóztatására három csendőr-őr
mester vezetése alatt vannak a csendőrőrjára
tok kiküldve.

Az elfogottak közül már eddig többeket 
szabadlábra helyeztek, de a*ért még sok újabb 
elfogat ások várhatók.

mit a szükséges előkészületek megtétele után 
— decrember hóban — meg is valósított.

Ezen határozat szerint nem kevesebbről 
van szó, mint arról, hogy a testület egész télen 
át, szerdán és szombaton délután (a midőn t. i. 
a népiskolai tanítások szünetelnek) a felnőtt 
egyének részére, 6 tanteremben 8 tanerő alkal
mazásával ingyenes előadásokat tart állandóan ; 
ugyanis :

állami tanítók a tanterv és órarend sserinti te
endők sablonos lemorzsolása helyett ilyen, a 
nép felvilágosítását csólsó, erkölcsi életét javí
tó dolgok vógheivitelén fáradoznak. Erre ktilö- 
lönöeen a mi alföldi népéleti viszonyaink között 
nagy szükség van. ▲ ssegvári állami iskola 
tanítótestülete követendő jó példával jár elől e 
tekintetben. Nagy örömömre ssolgálna, ha pél
dáját a többi állami iskola tanítók is követnék 
s e tekintetben a további lépéseket felhívás, 
vagy sajtó utján való lelkesítés által tegye meg 
a kezdeményező tantestület.

Hazafias, jó iránya s fáradtságos munkál
kodásukat állandó érdeklődésem kíséri s erről 
a vallás- és kőzokt. m. kir. Miniszteriumhos is 
felterjesztést teszek.

A visszacsatolt javaslatot eredetiben, vagy 
másolatban hivatalos használatra hozzám igaz
gató ur terjessze be.

Szegeden, 1898. deozember 1,
Dr. Tengi na Gyula
kir. tanfelügyelő.

Ezért, de más részről meg lehet elégedve 
a tantestület azért is, mivel fáradtságos munká
ja méltó támogatásban részesül. Hogy ne említ
sünk egyebet, a község bírája, pénatárnoka, 
kőzgyámja etb. is buzgó hallgatói as előadá
soknak.

Tudjuk, hogy a tél beáltával elkövetkezett 
egyszersmind foldmiveléssel foglalkozó népünk 
nagy részére nézve a tétlenség időszaka. Mi, 
kik a nép között élünk, fájj szívvel vagyunk 
kénytelenek tapasztalni, hogy a mi — különben 
derék — dologazerető, értelmes népünk, három
négy teljes hónapon keresztül minden munka 
nélkül tölti az időt. Bír módunkban állana 
munkát adni ennek a jó népnek, melynek mive
lői, oktatói vagyunk. Mivel ezt nem tehetjük, 
tegyünk mást, mi által elvonhatjuk népünk 
egy részét a tétlenségtől s a reájuk és a tár
sadalomra nézve káros következményekkel járó 
összejövetelektől, alkalmat és anyagot nyújtván 
nekik a hasznosabb és üdvös^bb társalgásokra 
és cselekedetre. Megteszi ezt a fentnevezett 
testület azért, mivel tudja, hogy az iskola fala
in kívül, a néppel szemben is van kötelessége.

Ezen — a felnőttek részére létesített — 
ingyenes oktatással a tanítótestület két őzéit 
ér el ; egy felől el vonja néhányszor a jobb 
érzésüeket az időt pazaroló kártyázástól és a 
reájuk nézve káros következményű Összejövete
lek tartásától, másrészt módot és alkalmat 
nyújt nekik az érettebb korban való tanulásra 
és sok esetben útmutatást a hasznos önműve
lődésre.

Érdekes tudni, hogy • mai napig tartott 
15 előadáson, a hat iskolánál 1Ö14 egyén hal- 
gatott előadást. Itt megjegyezzük, hogy deotem- 
ber hó 23-án Tóth József hitoktató a történe
lemből tartott igen szép a erköloanemezitö fel
olvasást. Majd e hó 15-én dr. Sebők Adolf, 
községi orvos „Védekezés a tttdővósz ellen" ozimti 
tételről tartott rendkívüli szép e mind végig 
feszült figyelemmel hallgatott, tanulságos érte
kezést.

találtak

Ily czélból tehát a tanítótestület tagjai 
közül 8, öt a belterületi és három a tanyai 
iskolákban minden szerdán és szombaton dél
után : az írás, olvasó?, számolás, helyesírás és 
fogalmazásból; továbbá: a földrajzi, történelmi, 
alkotmány tani, kertészet- és gazdaságiam, mér
tani, természetrajz és termószettani, vegytani 
ismeretek köréből tart előadást. Ezen köznapi 
tanításokon kívül minden harmadik vasárnap 
közhasznú ismeretek köréből felolvasás tartatik, 
a minő pl. a gyermek-betegségek, a járványos 
betegségek, a fertőző áfát betegségek s ezek 
ellen való okszerű védekezés ; az uj munkás 
törvény, a mezőrendőrségi törvény, a szoctiáliz- 
mus tóvtanai stb. stb miknek megtartására a 
tanítótestület szakembereket kér fel időközön
ként.

Jól esik az ember lelkének, ha látja, mily 
hallotti csendben a mily érdeklődéssel hallgat
ják és mily mohó vágygyál szívják magukba az 
előadott tantárgyak anyagát, lényegét.

Tegyünk is meg mindent az általános mű
veltség érdekében! Mindent a nópnevelésért; 
s a népnevelést mindennél előbbre tegyük.

Sz. Gy.

A magunk résiéről a legnagyobb örömmel 
vesszük tudomásul a szegvári tanítók valóban 
áldásdus működését. Valóban megérdemlik nem
csak a tanfelügyelő elismerését, nemcsak Szeg
vár község, de minden igaz magyar hazafi kö
szönetét.

A felnőttel téli ingyenes oktatása Szepároa.
A eztgváii m. kir. állami elemi népiskolák 

tanítótestülete múlt évi november hó 3 ón tar
tott havi tanácskozmányán igen szép s vég
eredményében igen fontos határozatot hozott, Közben-kőzben megismerteti a korona 

értékkel való gyakorlati számadásokat; majd a 
levelek, postai szállítólevelek, utalványok, pén
zes-levelek, utánvételes szállítólevelek ; váltó
isme és polgári ügyiratok : számla, nyugta, köte 
lezvény, hirdetmény, elismervény, különféle 
szerződések, stb. stb. következnek ismertetésül.

Az ily mólon megállapított s a lehető 
legnagyobb paedagógiai érzékkel és beható 
tanulmányozással egybeállitott tervezet elké
szítése után felhívta a tanító testület a közön
séget, hogy az egész télen át, minden szerdán 
és szombaton délután, az egyes iskoláknál, a 
felnőttek számára ingyenes tanítást tart, hogy 
ez által alkalmat és módot nyújtson a tanulni 
vágyó felnőttek számára olyan időszakokban, 
amidőn a külső munka szünetel: a tanulságos be
szélgetésekre s olyan ismeretek elsajátítására, 
n iket valaki iskolásgyermek korában vagy egy
általán nem tanulhatott, vagy ha tanult volna 
is, immár elfelejtett. A testület tagjai minden
kor előre megállapított terv szerint, tekintettel 
vannak a felnőtt hallgató közönség igényeire. 
Átveszik a leghasznosabb tudnivalókat, miknek 
a gyakorlati életben leginkább hasznát veheti 
mindenki s a miket már a mai időben jó tudni 
mindenkinek. Ezen fáradozásáért nem óhajt egye
bet a tanítói kar, mint hallgatóinak buzgó és kitar
tó szorgalmát, higgadt és komoly magatartását, 
hogy ezek által a kölcsönösen elérendő siker 
biztosítva legyen.

az eredménynyel úgy a hallgató közön
ség, mint a tanítói kar meg van elégedve és 
méltán.

A legnemesebb önzetlenséggel, fáradtságot 
nem ismerve küzdenek a tudomány és felvilágo- 
sodottságért akkor, mikor a szegény és félre
vezetett népünket tanulságos felöl válásaikkal 
oktatják.

•n

Egyetlen leány otthon maradt.
Ki merészelt ?
A pénzügyminiszter leánya.
Azonnal hozzák ide !
Ne bántsál?, szól a herczeg. Majd inkább 

odamegyek.
Fenség, az etikett . . ,
Ne locsogjon exczelencziád. Menjünk !

Ugyan Mindscemt község tanítóiból 
kerülne ki egy-két olyan műveltebb tanító, aki 
elég képességgel bírna arra, hogy a szegváriak 
példáján okulva, szintén hasonló felolvasásokat 
tarthasson ?

De hogy nem!
Nagyobb baj itt a közöny.
Reméljük, hogy a jövő számunkban egy 

itten is ily irányban megindult mozgalomról 
adhatunk hirt.

nem

A miniszter rémülten fogadta az érkezőket. 
Higyje el fenség, nem rajtam múlt, hogy a 

leány nem ment el.
Tudjuk, tudjuk, — gúnyolódik a főkopp- Helyi ós vegyes hírek.mester.
Hol a kisasszony ? kérdi a herczeg. 
Ebben a szobában.

— Mulatság. Az „Iparosok és Ksreskedők 
Köre* a mait számban részletesen ismertetett 
zártkörű táncz-estély ót ma tartja a kör helyi
ségében, amely — mint a jelek matatják — 
egyike lessz a legsikerültebb mulatságoknak. 
Értesülésünk szerint az intelligenozia is igen 
nagy számmal óhajt megjelenni, kifejezve a kör 
iránti rokonezenvét, illetőleg hozzá óhajt járulni 
minden a kör előmenetelét biztosító összejövete
lekhez és anyagi áldozatokhoz. A rendező-bi
zottság, valamint a tevékeny ifjúságból alakí
tott nagyszámú rendezőség minden lehetőt el
követ, hogy a vendégek kellő kényelemre ta
lálva, a megkívántató szórakozásban részesülje
nek. Szívből óhajtjuk, hogy a megjelenendő ven
dégek egy kellemes est kedves emlékeivel tá
vozzanak - majd — a mikor Sándor (!) azt 
engedélyezi. Kedvezményes jegyek ma délután 
a kör helyiségében kaphatók.

— Eljegyzés. Dr. H e 1 g 1 ó o z István 
dorosmai főszolgabíró a napokban jegyet vál
tott Bayer Gyula előkelő nagyssent-miklósi 
földbirtokos leányával Bayer Rózsi kisasszony- 
nyal.

Várjanak itt kinn, mig visszajövök.
A herczeg bement a szobába, a főkoppmes-

tör~tér pedig a kulcslyuknál kéinlejte, hogy 
ténik. Nem sokat látott, de egyszer nagy csatta- 
nást hallott.

tni

Milyen csók! kiáltja.
Pedig nem csók volt.
Kiugrik az ajtón a pirincz ; majd felborította 

a kiváncsi udvaronezot. Tartogatta az arczát, da
gadt volt nagyon.

Szent isten, szörnyüködött a főkoppmester. 
Pofon ütötte herczegségedett ? Hivassam a hó
hért ?

Meg lehet elégedve a tanítótestület, mert 
akkor, amidőn beküldötte a téli ingyenes ok
tatásra a tervezetét Csongrád vármegye tanfel
ügyelőjéhez, reá a következő választ kapta:

„1300. szám. A szegvári állami elemi nép
iskolák TaDÍtótestületóhezM. A felnőttek téli 
ingyenes oktatása czimü s Hatvani Endre á!l. 
isk. tanító által tervbe vett s az ezen csólra 
kiküldött bizottság által helyben hagyatott a a 
javaslatot a legnagyobb elismerésem kifejezése 
mellett veszem tudomásai. Nagyon örvendek, 
midőn látom, hogy a tankerületemben nnködö

A királyfi pedig ujjongva kiáltja : 
Szamár, hiszen ez volt az egyetlen 

erényes leány ! Papot hivass!
igizá'i

2&L
— Megszűnt lap. A Szentesen Sa. Kovámi
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Van szerencsénk Mindszent község tisztelt lakosainak becses figyelmét újonnan 
berendezett bor, sör és mindenféle szeszes italokkal dúsan ellátott üzletünkre felhívni 
és becses pártfogásukat kikérni.

Mély tisztelettel.

szegedi szóló birtokos, pálinka nagykereskedő czég.

Kivonat a kicsinyben! kimérés árjegyzékéből.
1 liter saját termésű homoki bor 30 kr 

15 ,,
1 liter Cuba rum

1 „ finom tbea rum
1 „ rostopsin
1 n allasch 

vanília

60 kr.

1- n
50 „
80 „ 
80 „

1 nagy üveg király sör 
1 1 liter saját főzésű baraczkpálinka

1 n

%& 1 - »»
törköly 80 „ 

80 * 
50 „

n í»
1 szilvan r> n

íí belföldi rum X n

2v£iaq.cle3n. 3ri-v-é,2a.cut32©. louú.zh^oz 11

Mindszent január 29 „Mindszent-Szegvár és Vidéke" Hatodik évfolyam. 5. szám.

Pál szerkesztésében megjelent „Közérdek" czi- 
mü lap megszűnt. E lap eddigi kiadója Hol-

„Szentesi

— Egy éves méncsikók vásárlása, A föld- 
miveléeügyi miniszter ur felhívja mindazokat 
a tenyésztőket, kiknek birtokában legalább is 
négy jó származású, erős csonti*, szabályos test
alkatú, saját nevelésű egy éves méncsikó 
azokat az államnak eladni kívánják, hogy ebbeli 
szándékukat, a helynek és utolsó postájának, 
ahol a csikók állanak, valamint a csikók szár
mazásának, magasságának, színének és árának 
pontos megjelölésével a földmivelésűgyi m. kir. 
minisztériumhoz benyújtani 
bélyeggel ellátott Írásbeli nyilatkozatban leg
később 1899. évi február hó 1-ig bejelenteni 
sziveskrdjék. A határidőn túl érkező bejelenté
seket nem veszik figyelembe.

Mennyibe került az obstrukezió ? Köny- 
nyü kiszámítani. A képviselők évi fizetésére, a 
képviselő- és főrendiházra a nemzet évenkint 
1.756,747 frtot fizet ki. Az obstrukezió a múlt

hivatalos helyiségéből magával vitte, kárpótlá
sul otthagyván az ö ócska kötött sapkáját. A 
lopásra a bíró ur csak akkor jött rá, midőn a 
hivatalt el akarta hagyni. A sapka tolvaj nyo
mát most erősen üti a két község egyesített 
rendőr sége, az — őr g Dósai.

— Jegyzőválasztás. Fábiáu-Sebestyén és 
Teés község körjegyzőségére folyó hó 7-én ej
tették meg másodízben a jegyzőválasztást. Kán
tor Rezső a múltkor egyhangúlag megválasz
tott dorosmai ». jegyző most kisebbségben 
radt, négy szótöbbséggel Mikecz Ferenc*, má- 
gócs községi írnok, dr. Mikeoz Ödön ügyvéd 
testvérje választatott meg.

^ Szakaszvezető ur Tót. Szakaszvezetö ur
Tót Lajos szerelméről szól az ének. Tót Deb- 
reczenben viszont folytatott Müller Mari cse 
lédleánynyal, akit lopás miatt tartoztatta le az 
ottani ügyészség. A leány a börtönben beval
lotta, hogy a lopott holmikat részben a kedve
sének ajándékozta, részint pedig eladta 
árát kettecskén elmulatták. A szerelmes szakasz
vezető e miatt keveredett bele a Müller Mari 
bünpörébe, amelynek vegtárgyalásán pikáns dol
gokat fog tárgyalni a del rrczeni törvényszék. 
A hü szerető, a Müller Mari, keserves rabsá
got fog szenvedni a huszárszerelemért,

— Egy humánus rendelet Dániel báró 
kereskedelmi miniszter a

lósi és Vajda, a Sima lapjának,
Lapu-nak kiadását vállalták el.

— Névmagyarosítás. Schtreicher Sámuel 
helybeli izr. kántornak nyolez gyermeke bel
ügyminiszteri engedélyijei vezetéknevüket „Haj
nalira változtatták át.

van s

— Jóváhagyott alapszabály. Egy újonnan 
megalakult társulat, a csongrád-szegedi halász- 
társulat alapszabályai jóváhagyattak.

— Tisztújító közgyűlés A Szegvári füg
getlenségi kor*-ben valamint az „Iparosok és 
Kereskedők Olvasóköréiben folyó hó 15-én raj 
lottak le a tisztújító közgyűlések. Az élőbbem
ben Rác* András, az utóbbiban pedig Kecskés 
István lettek elnökié választva.

— A vásárheíy:makói vasút Mint lapunk 
múlt számában előre is jeleztük, ezen ügyben 
folyó hó 23-án hétfőn délelőtt az érdekeltség 
megbízottjai Szegeden értekezletet tartottak. Az 
értekezlet elnöke M é s k ó Sándor csanád-me• 
gyei alispán volt, melyen még részt, vettek : 
Csongrádmegye képviseletében dr Csat hó Z*ig- 
mond alispán, Fekete Márton és dr! C'catricis 
Lajos főjegyző, Vásárhely város képviseletében 
Juhász Mihály polgármester, Deák Mihály fő
mérnök és Szikszay Dénes tanácsnok. A bizott
ság különösen a kereskedelmi miniszter 
legutóbb nyilvánított kívánsága felett tanács
kozott, hogy a vásárhely makói érdekeltség épít
se ki a makó-nagyszentmiklósi vnsu+atat is. A 
végrehajtó bizottság kimondotta, hogy a 
kiépítését Nagy-Szén t-Miklósig tervbe veszi, de 
ettől teljesen függetlenül, r~ár most felkéri a 
kereskedelemügyi minisztert, hogy a vásárhely- 
makói vasútra nézve az építkezési engedélyt 
haladéktalanul adja meg a törvényhatóságnak 
8 egyúttal kijelenti azt is, hogy nincs észrevé
tele az ellen, miszerint a vasút az állam által 
vétessék kezelésbe. Felkéri ez alkalommal a bi
zottság a minisztert arra is, hogy a 
postaazállitás és államsegély cziraen, adjon 150,000 
forintot.

ma

öt ver hrajezáros

s az

év szeptember 6-án vette kezdetét és ez mai 
napig 148 nap, vagyis ez idő óta csak azért, 
mert a kormány és ellenzék egymással 
kedett, kifizettünk 639,99 j frt és 4j krt. Hogy 
melyik párt okozta e szükségben f-zenvedö or
szágnak ezt a felesleges nagy költséget, 
nézve a vélemények nagyon eltérők, legtöbben 
azonban abban a hisz* mben \ annak, hogy eb
ben mindannyian egyformán hibásak.

— Aratási szerződések és az általános vá
lasztói jog. At „Egyetértés* után Írjuk, hogy 
Csongrádvármegyében a munkások már

vesze-

budapesti mrntö- 
egyesület által úgy Budapesten, mint a nagyobb 
vidéki munkás-gócpontokon gyakorlati előadá
sokat rendezett a munkások siámára a balese
tek alkalmával való első segélynyújtásra. Ezen 
előadás cyklus c élja : a munkásokat képesekké 
tenni arra. bogy addig, míg szakértő orvos jön, 
maguk segítsenek magukon, illetőleg sérült 

nagy j munkatársaikon, a mi a gyakori ipari balesetek 
számban megkötötték az aratási szerződéseket, szempontjából nagyon fontos. Ezee előadások
de előbb kikötötték a gazdával, hogy a kerület czéljaira a miniszter 1000 frt segélyt engedé

lyezett a mentőegye8ületne3[.

erreazon

vacut

képviselőjénél oda hasson, hogy az az ország- 
házban az általános választói jogot pártolja. Ezt 
a feltételt a gazdák egyrész.e már elfogadta 
volna, mig sokan már előre kijelentették, hogy 
a munkások ezen kérését készséggel fogják tel
jesíteni. Nem tudjuk, hogy ki tudósította erről 
az „Egyetértést*, de annyit mondhatunk, hogy 
az alig ha f.-lel ra^g a valóságnak, mert mi bi
zonyára eiröl már szintén tudomással bírtunk 
volna.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos
Diamant Manó

vasútra

A költségek mérnöki számítás szerint.
718,009 frtot, tesz ki. melynek fedezésére Cson
grádmegye 100,000 fortot, Csanádmegye 100,000 
frtot, Hódmezö-Vásárhely 100.000 • frtot, Makó 
50,000 frtot, Földeák szintén 50,000 frtot, a 
Návayak 5000 frtot, Kovács Aladár 5000 fr:ot
ajánlottak fel, amihez hozzászámítva az á)l*m- — Ellopták a szép sapkát. Nagyon szép
segély és postaazállitás czimén nyerendő 150,000 asztrabán-sapk*;« volt a fábiáoi esküdtbirón&k 
frtot, a fedezet 560,000 frtot tenne ki, vagyis Irigyelték is azi *A 1 e nemcsak a fáhiániak, de
a hiány 158,000 frtot tenne ki. Ezen összeget még a teésiek is. j^-y polgár azuOán
az érdekeltség kölcsönnel íogja fedezni.

Egy

jól Írni és olvasni tudó

tanonczul felvétetik.
Bővebbet a kiadóhivatal.

annyira
megkedvelte, hogy Csütörtökön délelőtt a jegyző
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